
ВРЕДНОВАЊЕ РАДА УЧЕНИКА
Предраг Спасојевић

Када је реч о оцењивању, сам појам „оцењивање“ у ширем смислу означава све фазе праћења и вредновања (планирање оцењивања, праћење наставе и учења, регистровање запажања, извештавања о напредовању ученика, евалуацију квалитета наставе).
С друге стране у ужем значењу термин „оцењивање“ означава фазу извођења и формулисања описне или глобалне оцене.
Циљ оцењивања је много шири и он би се могао исказати у следећем:
– Утврдити да ли је ученик стекао одређена знања из градива које се учи;
– Утврдити да ли је одељење (група ученика која је на истом задатку) савладало градиво предвиђено наставним програмом;
– Утврдити да ли је ученик као појединац стекао услове да продужи школовање у вишим разредима или вишем степену школовања;
– Утврдити да ли ученик као појединац поседује квалитете за оне врсте послова на које може бити примљен на основу расположиве документације коју доноси из школе;
– Омогућити да оцене буду оријентација за избор занимања;
– Омогућити да оцене мотивационо делују на ученика и да га подстичу на даљи рад.
Назначени аспекти оцењивања јасно истичу његову важност и значај. Стога се намеће потреба његове реалности и објективности.
Да би се постигла што већа објективност оцењивања развила се посебна грана у области психолошких истраживања која има циљ и задатак да проучава објективност, тачност и поузданост оцењивања и њихове ефекте на психичке функције. Назив те научне дисциплине предложио је 1928. године француски психолог Хенри Пиерон. Тако је настала докимологија – грана којом се утврђују сви релевантни фактори који утичу на оцену и методе усавршавања система оцењивања. Реч докимологија потиче од грчког израза докиме – што значи проба, истицање, проверавање, утврђивање (Педагошки речник, 1, А–Х, (уред. Р. Теодосић), Београд: Завод за уџбенике Социјалистичке Републике Србије, 1967, стр. 236.).
Задатак докимологије као научне дисциплине јесте истраживање који све фактори утичу на оцене при испитивању и да тражи начине на које би било могуће усавршити и поправити систем испитивања и оцењивања.
То значи објективизацију процеса оцењивања.
Оцењивање може бити формативно (развојно) и сумативно (закључно) оцењивање.
Када је реч о сваком од поменутих оцењивања, формативно оцењивање одговара на питање шта је ученик постигао, да би потом прецизно и јасно одговорило на питање шта и како ученик треба даље да учи. Формативно оцењивање има превентивну улогу – спречава појаву неуспеха. Ово оцењивање треба да буде уграђено у наставне активности, процес учења, свакодневну комуникацију између наставника и ученика. У формативном оцењивању саопштавање информација ученику има две компоненте – једну у којој се говори о ономе шта је ученик постигао и другу о ономе шта и како ученик треба да постигне у наредном кораку.
„Формативна“ – „описна“ оцена је оно што наставници саопште ученицима као низ информација о напредовању у учењу и планирању даљег учења називамо. Она садржи низ исказа па се зове описна (дескриптивна) оцена.
Код описног оцењивања ученику наводимо листу добрих страна његовог рада и износимо предлог чему би требало да посвети пажњу у наредним корацима што му отвара могућност постизања већег успеха и више оцене. Када тако поступимо – ученику смо саопштили описну оцену.
Оцењивање се веома дуго везивало само за знање ученика. Касније се под оцењивањем сматрало и усвојеност ученичких знања, умења и навика, њихове професионалне оспособљености, однос према учењу, испуњавање одређених норми и сл. Тако се оцењивање одређује као „поступак којим се, на начин утврђен прописима, прати одгојно-образовни развој ученика и одређује ниво који је он у вези с тим постигао“ (Педагошка енциклопедија, 1989: 135).
Савремена концепција посматра оцењивање као евалуацију целокупног васпитно-образовног процеса и резултата. За разумевање суштине оцењивања потребно је одредити међусобни однос између проверавања и оцењивања: проверавање чини основу оцењивања, а оцењивање је природни епилог проверавања. Терминолошки, ови поступци се одвајају, али у пракси они су јединствени.. Основна питања која се постављају су „Шта оцењивати?“, „Како оцењивати?“ и „Ко оцењује?“ Оцењује се оно што је одређено задацима наставе. Оцењивати може наставник усмено, али се овом начину оцењивања замера се субјективност. Може се извршити и писмено оцењивање и оцењивање помоћу теста, али и овај начин оцењивања има недостатака. Решење се налази у комбиновању усменог, писменог и тестовног испитивања и оцењивања. С правом можемо поставити и питање критеријума оцењивања. Наставник мора да буде савестан, одмерен, искрен, доследан, принципијелан, коректан, хуман… што је врло често тешко. 
Примењују се следећи системи оцењивања: „нумерички (са бројчаним оценама од 1 до 5, од 5 до 10 и др.), поенски или бодовни (оцена се везује за број добијених поена или бодова на тесту), симболичко-словни (А, В, С) и описни (аналитичко оцењивање речима)“ (Педагошка енциклопедија, 1989: 135).
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Потребно је оцењивати како су реализовани основни задаци наставе: материјални, функционални и васпитни. Задаци наставе и васпитања преузети из: Качапор, С., Вилотијевић, М., Кундачина, М. (2005): Умијеће оцијењивања. Универзитет Џемал Биједић у Мостару, Факултет хуманистичких наука и Међуопштински педагошки завод у Мостару, стр. 47 – 48. Видети опширније у: Пољак. В. (1999): Дидактика. Школска књига, Загреб, стр. 20-25, и Јовановић, Б. (1998): Школа и васпитање. Учитељски факултет у Јагодини.
- материјални задаци наставе  се  “… односе на стицање знања о објективној стварности која се проучава у настави појединих предмета” (Пољак, 1999: 19). У настави  то практично значи: систем чињеница и генерализација о објективној стварности које су ученици усвојили и трајно задржали у својој свести. То су, дакле, конкретности, појединости о објективној стварности. Бројне те чињенице се у настави  могу усвајати перцептивним путем: чулом вида, чулом слуха, додиром, укусом, мирисом итд (бљесак, удар грома, топлота, хладноћа и сл). Поред тога знања подразумевају и генерализације, или апстрактности, а то су појмови, правила, принципи, поставке, хипотезе, мисли, идеје, системи, симболи, повратне информације (алгоритми), законитости исл. Оне се једино могу схватити посредством  мисаоне активности ученика;
- функционални задаци наставе, које се односе на развијање способности код ученика, и то: сензорних или перцептивних способности (које се заснивају на чулним подручјима - вид, слух, укус, мирис, додир, осјећај топлоте, осјећај хладноће, осећај положаја, осећај кретања исл), мануелне или практичне способности (које се темеље на практичној активности и исказују се у практичном раду), способности изражавања ( у настави  се мисли на изражавање говором, читањем, писањем, цртањем, моделовање, пројектовање исл), интелектуалне или менталне способности (које су крајњи домет, а продукт су интелектуалног рада. То значи да под овим задатком наставе умногоме имамо у виду развијање психо-физиких функција код ученика, путем усвајања наставних садржаја из . Зато је остварење овог задатка теже препознати и наставници га у процесу оцењивања мање имају у виду, или га потпуно запостављају;
- васпитни задаци наставе, који  подразумевају остваривање конкретних васпитних вриједности. У настави  мислимо на: задатке интелектуалног васпитања (развијање интелектуалних способности, оспособљавање за рационално учење, усвајање знања, вјештина и навика и оспособљавање за практичну примену усвојених знања, развијање сазнајне радозналости, интелектуалних интересовања и способности за самовредновање, развијање креативних и стваралачких способности, усвајање система вриједности, развијање ставова, убеђења и увјерења као основе за правилан поглед на свијет и развијање мотивације за интелектуално удубљивање у проучавање садржаја из ), задатке моралног васпитања (развијање правилног односа према друштвеној заједници, према другим појединцима - млађим и старијима, развијање морално вриједних особина воље и карактера), задатке физичко-здравственог васпитања (здравствено-хигијенски задаци и задаци заштите и очувања животне средине), задатака радног васпитања ( развијање културе рада, овладавање радним вјештинама и навикама, развијање интересовања потреба и способности, професионално  информисање и усмјеравање исл) и задатке естетског васпитања (развијање способности уочавања природних лепота, формирање способности доживљавања лијепог у природи, неговање способности вредновања лијепог и развијање стваралачких способности).
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На питање сврховитости оцењивања, може се дати више одговора. Најешће се оцењивањем жели постићи следеће сврхе:
– да се осигурају наставницима   повратне информације о напредовању ученика. Наиме, у процесу оцењивања наставнику  се пружа могућност да провери успешност рада у настави, односно успешност у остваривању циља и задатака васпитања и образовања у настави. Оцењивање може указати наставнику  на одређене потешкоће или неразумевања, те их може исправити кроз предстојећи наставни рад;
– да се осигурају ученицима повратне информације како би могли да упореде свој успех у савладавању наставних садржаја из наставе  са очекиваним стандардима, односно, како би могли да исправе и побољшају свој рад и активности;
– да се мотивишу ученици, тј. оцењивање треба да послужи  као средство за подстицај ученика да боље организују свој рад и активности у настави . То може бити унутрашња мотивација,  спољашња мотивација или комбинација и једне и друге. Познато је да успех у некој активности посебно делотворно подстиче на активност, а интензитет мотивације је у зависности од тежине активности;
– оцењивање треба да осигура евиденцију напретка. Редовно оцењивање омогућује да се у писаној форми прати ученички напредак кроз дужи временски период. То истовремено може послужити наставнику  као темељ за доношење закључака и предузимање конкретних педагошких мера  у вези са потребама ученика и саме наставе ;
– оцењивање најешће треба да послужи као израз садашњих постигнућа. Кроз оцењивање, нарочито кроз посебне оцењивачке активности наставника , могуће је одредити стандарде постигнутог успеха ученика у датом тренутку.  Тај аспект, или сврха оцењивања, нарочито се огледа у исказивању формалног извештаја из кога и друге особе (родитељи, одељењске старешине и сл) могу пратити успех ученика у настави ;
– оцењивање треба да послужи за указивање на спремност ученика за будуће учење. Наиме, оцењивање је знак јесу ли ученици спремни за одређени тип учења, је ли  примерено сврставање ученика  према одређеним способностима, имају ли ученици посебних проблема у учењу, јесу ли савладали претходно градиво итд. (Качапор, Вилотијевић, Кундачина, 2005: 48 – 49).
Одлука наставника  о томе како и шта оцењивати зависиће од сврха које се желе остварити оцењивањем. Посебан проблем лежи у чињеници да се желе истовремено остварити различите (или све наведене) сврхе оцењивања, уз настојање да се избегну све његативне појаве.
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Пожељно је да оцењивање буде разноврсно. Данас се, у свету и код нас, могу срести  следећи најважнији појмови у вези са врстама оцењивања:
– формативно оцењивање. Ово оцењивање има циљ да побољша успешно учење ученика. То се може постићи тако што се оцењивањем пружа ученицима повратна информација, а истовремено и наставници  добијају повратно обавештење које им омогућава да у будућем наставном раду делотворније задовоље ученичке потребе. Такво оцењивање је усмерено на проналажење грешака, потешкоћа или мањкавости  у ученичком раду и на давање савета  и пружање података  како и на који начин се рад, активности, па тиме и резултати, могу побољшати;
– сумативно оцењивање. То је оцењивање које одређује стандард постигнућа у одређеном тренутку. У настави   најпогоднији су класификациони периоди (први - октобарско-новембарски, други априлски) и полугодишта (прво полугодиште и друго полугодиште, односно крај школске године), када се сумирају резултати рада;
– нормативно оцењивање. Оцењивањем се успех сваког ученика појединца мери и упоређује са успехом и постигнућима других ученика. Ово је изузетно важна димензија оцењивања;
– оцењивање на темељу утврђених мерила. Оцењивању мора претходити утврђивање мерила, мерне јединице, према којој ће се вршити мерење, односно упоређивање. Оно што је посебно битно, сваки ученик мора знати да ако је задовољио одређену меру, добиће и одређену оцену;
– дијагностичко оцењивање. Оно се преклапа са формативним оцењивањем. Оцењивањем се могу постављати дијагнозе, односно одређивати потребе ученика, као у складу са образовно-васпитним потребама уопште, тако и у складу са психо-физичким могућностима конкретног ученика;
-интерно оцењивање. Наставник организује посебно, интерно оцењивање, у оквиру свог наставног рада. То оцењивање може служити само њему и његовим ученицима у одређене, конкретне наставне сврхе;
– екстерно оцењивање. То могу бити оцењивачке активности које су осмислили, па често и спроводе, заинтересовани испитивачи ван школе (као што су, примера ради, школски надзорници, или оцењивачи у оквиру општинских, регионалних, републичких, или савезних такмичења);
– неформално оцењивање. То је оцењивање утемељено на праћењу рада у конкретном одељењу, разреду или школи;
– формално оцењивање. То је оцењивање које се унапред најављује. Такво оцењивање пружа могућност ученицима да се припреме, да појачано уче наставне садржаје из  током дужег временског периода и да се на тај начин припреме за оцењивање;
– трајно оцењивање. Коначна оцена, дата на крају школске године има трајан карактер. Зато је оправдано говорити о трајности оцењивања;
– једнократно оцењивање. Оцене дате на крају класификационих периода, па и на крају првог полугодишта имају једнократни карактер. Такав карактер имају оцене дате на крају једне целине, на крају течаја или мањег семинара (што се неоправдано мало практикује у школама) (Качапор, Вилотијевић, Кундачина, 2005: 50 – 51).
Савремена дидактика и докимолошка теорија познају више врста оцењивања. У свету и код нас је најраспрострањеније бројчано и описно оцењивање. Међутим, постоје следеће врсте оцењивања:
– Нумеричко оцењивање;
– описно оцењивање;
– поенско оцењивање;
– оцењивање путем стандардизованих проблема задатака;
– оцењивање путем тестова знања;
– комбиновано оцењивање. (Продановић, 1966: 122)
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Примена бројчаног, тј. нумеричког начина оцењивања у нашој школи је традиционална. Успјех нивоа знања и постигнућа се изражава бројкама. 
У многим земљама света постоје различити модификовани начини бројчаног оцењивања. Разлике су, пре свега, у броју нумеричких симбола, као и у броју и односу између позитивних и негативних оцена. 
Наш систем оцена у основним и средњим школама се састоји од пет бројева, при чему успех "1" (један) означава најлошији успех, а успех "5" (пет) означава највећи успех. У СР Њемачкој, међутим, успех "1" означава први ранг на рејтинг скали, тј. највиши успех. Њоме је означен неко ко стоји на првом мјесту, док се оценом "5" (пет) означава пета, слаба позиција на којој су ученици са недовољним успехом.
Бројна испитивања, вршена у свету и код нас, показала су да вишестепена скала подстиче и мотивише ученике на већи успех, веће залагање у раду и учењу.
У свету су позната и искуства да се умјесто цифре употребљавају слова или само речи: врло добар, добар, довољан, недовољан (пример, Пољска). У неким земљама бројчано оцењивање је упрошћено (пример, Шведска).
За бројчано оцењивање се може рећи да је оно глобално, јер се њиме настаје обухватати све вредности које је ученик постигао. Истовремено, то је и слабост овог начина оцењивања, јер један нумерички симбол (успех) служи као уопштени показатељ вредности знања ученика. Нумеричко оцењивање је квантитативно оцењивање. Тако, на пример, иако се оценом "5" (пет) означава одличан успех, том цифром није исказан вредновани квалитет. Поред тога, нумеричком оценом вреднује се само знање, а то је само један аспект школског успеха. Остали чиниоци ученикове личности, успеси који нијесу деректно везани за стечена знања - занемарени су. Отуда су крајње основане многобројне критике упућене пре свега на једностраност нумеричког оцењивања.
Нумеричко оцењивање се најдуже задржало у школи и због тога што најмање оптерећује наставника администрацијом. Овај начин оцењивања је једноставан, лако разумљив и врло јасан. 

[bookmark: _Toc219207769][bookmark: _Toc215718975][bookmark: _Toc213686224][bookmark: _Toc213685601][bookmark: _Toc211006512][bookmark: _Toc210733168][bookmark: _Toc210732936]Описно оцењивање
У настојању да се избегну, или сведу на минимум, недостаци нумеричког оцењивања, као и у намери да се удовољи савременим схватањима вредновања и оцењивања развоја ученика, уведен је систем описног оцењивања. Њиме се желело, у процесу оцењивања, обухватити ученик у целини, све компоненте његовог развоја.
„Описним (дескриптивним) оцењивањем се вреднују поједине компоненте ученикове личности. То значи да се поред количине стечених знања вреднује квалитет стечених знања, разумевање усвојених чињеница и генерализација и могућност примене стечених знања у новим животним ситуацијама и пракси уопште.
Овим оцењивањем се вреднује и однос ученика према раду, радне навике, склоности и способности, као и објективне ученикове могућности за рад“ (Качапор, Вилотијевић, Кундачина, 2005: 52).
Свестрано обухватање ученикове личности овим оцењивањем подразумева: интелектуалну (сазнајну), мотивациону (емоционалну), социјалну, радну и моралну компоненту, као и индивидуалне способности и објективне могућности за унапређивање ученика.
За разлику од нумеричког оцењивања ово оцењивање прати напредовање ученика и стога је аналитичко. 
Слабост дескриптивног оцењивања је тешкоћа у проналажењу формулација у којима  би се јасно и једнако за све ученике појединце и сваку конкретну наставну ситуацију могла разликовати знања, умења, навике итд. Сваки покушај изналажења датих формулација води у шаблонизам. Зато је неопходно да наставници упознају технику и суштину овог начина оцењивања како би описна оцена за сваког ко је чита, или за сваког на кога се односи, имала јасно и конкретно значење. Само на тај начин успех може бити средство преношења вредносних информација, па према томе средство усмеравања ученикове делатности (Качапор, Вилотијевић, Кундачина, 2005: 53). 
Описно оцењивање је оријентисано на вредновање квалитета знања ученика, па је то квалитативно оцењивање. Уочене слабости овог начина оцењивања најбоље је отклањати комбинујући га са нумеричким оцењивањем.
Навешћемо више аргумената који иду у прилог описном оцењивању који су се нашли у педагошкој периодици а у вези са реформом која је у току:
– Описно оцењивање не класификује ученике, већ њихова постигнућа. Описно оцењивање се опире крутој подели ученика на „одличне“, „врло добре“, „добре“ итд. Сваком ученику се на основу његовог залагања и сарадње са наставником отвара пут за напредовање и развој.
– Описно оцењивање не вреднује ученика него пружа конкретне информације о ефикасности учениковог ангажовања и квалитету исхода ангажовања. Ученик добија подршку да препозна успех и да разуме критеријуме успеха. Тако се код ученика развија култура праћења, вредновања и оцењивања.
– Описно оцењивање на основу информација о оствареном напредовању сугерише следеће кораке даљег учења и развоја. Професионално изведено описно оцењивање унапређује комуникацију између ученика и садржаја учења и између наставника и ученика у васпитно-образовном процесу.
– У раној фази школовања описно оцењивање је важна димензија педагошке стратегије школе и наставника. На млађим узрастима описно оцењивање помаже ученицима да циљеве учења повежу са залагањем и вежбањем и критеријумима по којима се препознаје и вреднује успех.
– Описно оцењивање пружа припрему и оснаживање за развијање сарадничких односа са вршњацима и наставницима.
– Описно оцењивање даје већу могућност и простор за активно учешће у наставном процесу.
Изнети аргументи који иду у прилог описном оцењивању уједно изражавају и његову суштину. Тежи се томе да оцена не буде фрустрирајућа за ученика и да не буде дискриминативна и да ученике сврста у пет група, како је то случај код бројчаног описивања. Описна оцена изражава јединствено мишљење о напредовању ученика и њихов успех везује за залагање и вежбање. Да би се то постигло потребан је сараднички однос ученика и наставника, као и ученика међусобно.
Уочене слабости описног оцењивања су изоловане током практичне примене ове врсте оцењивања. Описно оцењивање захтева веће ангажовање наставника, разне инструменте проверавања и оцењивања и писмено изношење мишљења о напредовању. Иако је суштина описног оцењивања долажење до јединствене оцене о напредовању и постигнућу ученика, оно веома често бива шаблонизовано. Учитељи имају недовољно времена и знања да напредовање ученика изразе описном оценом. Било би потребно да се наведе описна оцена сваког ученика у свакој наставној теми. Будући да у првом разреду основне школе градиво српског језика је разврстано у 12 тематских целина, математике у 5 тема, свет око нас у 6 тема итд., потребно је формулисати за сваку тему јединствену описну оцену за сваког ученика. Потребно је додати и то да се у појединим наставним темама, нпр. бројеви до 100 у математици, не може дати описна оцена само једном реченицом јер ова тема у себи садржи и писање бројева до 100, упоређивање, сабирање и одузимање. Као резултат ове сложености отишло се у супротну крајност: учитељи најчешће преписују описне оцене од својих колега, незнатно их варирају и тако унете оцене бивају шаблонизиране. 
Како се може уочити, описно оцењивање је и обиман административни посао. Описна оцена мора бити унета у дневнике рада, ђачке књижице и матичне књиге. Што од учитеља захтева доста писања, односно преписивања јер исте формулације морају бити унете у све три евиденције. Будући да први разред има шест редовних и два изборна предмета, потребно је унети осам описних оцена и мишљење о напредовању за сваког ученика. Осим што је то тешко урадити, тешко је и вршити контролу описних оцена. Овде се може уочити и проблем величине рубрике у дневнику рада и осталим обрасцима за евиденцију описних оцена, јер, када би се све унело како је потребно, не би било довољно простора.
Као посебан проблем може се поставити питање разумљивости описне оцене ученицима и родитељима. Може се размишљати и о томе да се и родитељи упознају са описним оцењивањем како би им оцена коју дете добије била разумљива и како би могли да уоче ниво напредовања и постигнућа детета.
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Ово оцењивање је, у ствари, разрађени облик нумеричког оцењивања, самом чињеницом да су и у њему бројке средство оцењивања. Користећи овај начин оцењивања поједини елементи ученикова знања биће прецизније и прегледније процењена. Рашчлањеност знања на елементе и оцењивање појединих елемената, даје свестранију слику о ученику, тако да је ово оцењивање у извесном смислу аналитичко, али и дескриптивно. Оно је несразмерно информативније од нумеричког оцењивања.
 Поступак поенског оцењивања састоји се у томе што се за сваки елемент знања даје одређени број поена. Овај начин оцењивања је погодан у оним школама, или наставним областима, где се захтјева рашчлањивање.
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Овај начин оцењивања се најчешће користи у емпиријским истраживањима, јер је најпогоднији за добијање слике о томе какво је стање наставног рада у различитим школским срединама. Стандардизоване проблемске задатке израђују тимови стручњака.
Овај начин оцењивања, као и сви остали, има и својих слабости и недостатака. Пре свега, израда стандардизованих проблемских задатака захтеве велика материјална средства. Посебан недостатак се састоји у томе што прети опасност да се унапред сазнају решења задатка.
Исто тако, овај начин оцењивања има и своје предности; оно је нашло широку примену, јер омогућава наставницима да брзо добију увид о томе какво је стање њихове наставе и ученичких постигнућа у односу на стање у другим школама код других наставника.
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Оцењивање је један од најсложенијих проблема са којима се сусреће наставник у свакодневном послу. У одговору на питање да ли је успех стварна мера ученикових и наставникових резултата рада у настави, могу се запазити и овакве изјаве:
На основу учениковог одговора који зависи од свих ових скривених чинилаца, наставник доноси коначан суд о учениковом знању и утврђује оцену. Али, иако наставник жели да буде објективан и праведан, његов суд ипак мора бити субјективан, јер се наставник не може ослободити своје личности и свега онога што она носи у себи. Због тога наставников суд такође зависи од субјективних момената међу којима треба споменути природу критерија и критичности, па моментално расположење, раније мишљење о ученику, наклоност према неком делу градива, или према неком предмету, па је тешко говорити о објективности саме оцене. 
У својој студиозној расправи о проблему оцењивања, проф. Поткоњак истиче следеће:
„Питање важности и неопходности оцењивања ученика, процењивање резултата васпитно-образовног рада школе, мислимо да се уопште не може поставити. Али се мора поставити да ли садашњи систем оцењивања одговара захтјевима наше педагогије и, ако не одговара, шта треба предузети да се он измијени, односно, од чега треба ићи при извођењу једног новог, бољег система оцењивања ученика?“ (Поткоњак, 1972: 2 – 21.)
Наставни тестови само делимично могу да удовоље захтјевима проверавања и оцењивања ученика који произилазе из циља и задатака васпитања и образовања. То значи да се не ради о замјењивању једног система другим, већ о тражењу решења која ће дати боље резултате."...Наставни тестови мере само једно поље ученикове делатности, једну страну његове личности. Али, ма колико та страна била једнострана они имају предност јер пружају могућност да се оцени личност ученика." (Исто, стр. 20.).
Само добри, а то значи тестови који су у довољној мери валидни, поуздани, дискриминативни, објективни и примерени психо физичким могућностима ученика, представљају прави мерни инструмент који омогућава мерење наставних резултата.
Тестови знања са таквим мерним карактеристикама представљају мерни инструмент који успешно елиминише субјективне и друге факторе класичног оцењивања и испитивања. Помоћу таквих тестова могуће је решавати следеће проблеме:
– дијагностицирање знања,
– тестирање знања и оцењивање ученика,
– увежбавање ученика,
– коришћење у просветно-педагошке сврхе и
– коришћење у сврху професионалне орентације (Качапор, Вилотијевић, Кундачина, 2005: 55).
У коришћењу тестова знања треба избећи застрашивање, а поготову нестручно коришћење и погрешно тумачење резултата. Још су Тхорндеике и Хаген подвлачили да конструкција, коришћење и тумачење тестова знања захтевају толико знања и умјешности као писање добре пјесме. Састављање тестова знања је дуготрајан посао који, поред осталог, изазива велике материјалне издатке. Зато тај посао тражи тимски рад. Посебну стручност захтева обрада података добијених тестовима знања.
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Да би се избегле једностраности и сви недостаци појединих начина оцењивања, користи се комбиновано оцењивање. Коришћењем комбинација више врста оцењивања постиже се много; ученик се прати и посматра са разних страна, тако да се наставнику пружа могућност да стекне целовитију слику и да објективније вреднује и оцењује ученика. Објективност у оцењивању позитивно делује на мотивацију ученика за даље напредовање у учењу и раду.
Сви примери који следе преузети су из: Качапор, С., Вилотијевић, М., Кундачина, М. (2005): Умијеће оцијењивања. Универзитет Џемал Биједић у Мостару, Факултет хуманистичких наука и Међуопштински педагошки завод у Мостару, стр. 54 – 55. 
Тако, на пример, у неким земљама се, на крају школске године и на завршетку одређеног ступња школовања, даје бројчана оцена, али у комбинацији са општом писменом оценом и судом о успеху и напредовању ученика. (Пример: Њемачка и Шведска).
У другим земљама се, пак, описна оцена комбинује са систематски разрађеним скалама вредновања и заједничком глобалном оценом за сваку компоненту изражену помоћу слова: А-изванредан, Б-изнад просјека, Ц-просечан, Д-пролази, Ф-није прошао(пример, неке земље САД), или Фx-одличан, Вг-врло добар, Г-добар, Ф-довољан, В-слаб, (пример, Енглеска)
Ниједан вид оцењивања није препоручљиво фаворизовати у смислу да он буде једини.
Оцењивање треба схватити као жив, врло деликатан и сложен процес. С тога му треба прилазити са пуно проучавања, са пуно такта и уз стално одабирање начина у зависности од ученика, наставника и наставних садржаја.
Оцењивање се мора третирати као вид показивања, подстицања и упућивања ученика у њиховом развитку и пружању свестране помоћи том развитку. Оно не смије бити само себи циљ, нити издвојено из наставног процеса.
Оцењивање се не смије ни потцењивати нити прецењивати. Њему се мора дати право мјесто у настави и васпитавању како би се на прави начин могао пратити васпитно-образовни процес.
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Праћење развоја, напредовање ученика, остварује се значајним делом и у облику оцена, тј. оцењивањем. Оцењивање је постало средство за остваривање циља и задатака школе. Савремено друштво школи намеће све сложеније циљеве и задатке, те је стога и овај аспект рада школе све сложенији.
Да би оцењивање могло одговорити тако сложеним захтјевима друштва и школе, оно мора одговорити на следеће задатке:
– да подиже општи квалитет знања и квалитет рада школе;
– да класификује успех и владање сваког појединачног ученика;
– да помаже ученицима у отклањању тешкоћа у процесу учења;
– да развија здраве интерперсоналне односе у ученичком колективу;
– да ствара услове за здраве критичке односе према сопственом раду и постигнућу (Качапор, Вилотијевић, Кундачина, 2005: 59).
Оцењивање је саставни дио наставног процеса. Зато оно треба да допринесе решавању циља и задатака које друштво поставља школи, те му треба одредити право мјесто у процесу наставе. Школа има веома конкретан друштвени задатак: васпитање ученика у интелектуалном, моралном, естетском, радно-техничком и физичко-здравственом погледу. Зато и оцењивање мора имати васпитну функцију. Оцена мора утицати на вољу ученика, тј. подстицати на рад. Васпитна вредност оцене састоји се, такође, и у подстицању ученика на уредност, тачност, прецизност, упорност, истрајност, доследност и друге позитивне особине које гарантују постизање циља.
Да би оцена васпитно деловала, она мора бити природна последица просуђивања знања и нивоа постигнућа ученика. То значи да она мора бити уверљива и јасна, како за ученика, тако и за наставника и ученичког родитеља.
Веома је важна и друштвена функција оцене. То утолико пре што школа припрема стручњаке различитих профила за обављање различитих друштвених функција. Од нивоа стечених знања, вештина и навика, као и од васпитне функције школе, односно степена васпитаности, зависиће и општи развој друштва. Зато у процесу оцењивања треба избећи сваку једностраност и формализам. 
Другим речима, успех је показатељ степена остварености циља и задатака школе, односно, степена оспособљености младог човека за живот, тј. његове способности да се укључи у производне и друге друштвене односе.
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Неопходни су следећи фактори да би се обавио процес оцењивања:
– наставник (оцењивач, лице које оцењује),
– ученик (лице које се оцењује),
– наставни садржаји (оно што се оцењује, знања, постигнућа, вештине, навике, практичне операције),
– систем оцена (нумеричко, описно, вербално и сл.) (Качапор, Вилотијевић, Кундачина, 2005: 57) 
Међутим, процес оцењивања пре свега зависи од две врсте фактора. То су фактори који потичу од ученика и фактори који потичу од наставника.
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Бројни наставници оценом обухватају само количину, тј. квантитет знања. Исто тако многи наставници у оцену укључују залагање и интересовање ученика. За известан број наставника важну компоненту оцењивања представља ученикова интелигенција. Другим речима, не постоји потпуно слагање међу наставницима о томе шта све треба да садржи успех.
Наставници се разликују и по активностима, односно, сопственом ангажовању у процесу оцењивања. Неки наставници заједно са учеником учествују у пружању одговора, па чак и сами одговарају на сопствена питања, други постављају потпитања, док је велики број оних наставника који поставе питања и мирно чекају одговоре.
Битан фактор који потиче од наставника, а који ремети објективност оцењивања, јесте то каква питања поставља наставник. Неки наставници постављају уопштена питања која омогућавају пружање "широких" одговора, други наставници постављају прецизна, кратка питања, која захтевају конкретан и прецизан одговор. Посебан проблем представља то што се догађа да наставник постави ученику мали број питања тако да одговори које ученик пружи не представљају праву слику о знању ученика. Исто тако су честе ситуације да је ученик савладао готово цело наставно градиво, а наставник му случајно или намерно, постави питање из дела градива које није или је слабо обрадио.
Сметња објективном оцењивању је и немогућност упоређивања одговора различитих ученика - на иста питања. Ова сметња је нарочито изражена у усменом испитивању, које је и најчешће, у многим школама готово и једино.
Састав одељења по квалитету, односно по успеху ученика, такође је битан фактор. Због тога  свака оцена садржи висок степен релативности; иста оцена из једног одељења не значи да би била и у неком другом одељењу и обрнуто. Исто тако исте оцене у различитим школама су битно различите.
На највећи број наставника, у тренутку доношења одлуке за уписивање оцене, битно утичу друге оцене које ученик има (оцене из других предмета). Ову појаву смо већ описали као "хало ефекат".
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Када је реч о ученику као фактор оцењивања, у првом реду се мисли на његово знање. Међутим, поред знања (знање схваћено као усвојеност чињеница - конкретности о објективној стварности и генерализација- општости, тј. дефиниција, правила, алгоритама, закона итд.(Пољак, 1980: 15). на оцењивање утиче и ученикова способност вербалног израживања. Бољи утисак на наставника остављају елоквентни ученици који знају да се изразе и саопште шта знају. Бројни ученици знају вешто да искористе и извесне знакове које даје наставник, (као што су климање главом, одобравање одговора, кретња, мимика, гест и сл.) што им служи као орентација о томе да ли добро одговарају или не.
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