
Основна школа „Свети Сава“ Владичин Хан
ПРОГРАМ ОБЕЛЕЖАВАЊА 24. ФЕБРУАРА, МЕЂУНАРОДНОГ ДАНА БОРБЕ ПРОТИВ ВРШЊАЧКОГ НАСИЉА
· Дан розих мајица – 

ПОНЕДЕЉАК 22.02.2021.
Упознавање ученика са причом о Дану розих маијца и са значајем обележавања Међународног дана борбе против вршњачког насиља (задужене особе: одељењске старешине свих разреда и стручна служба);
УТОРАК 23.02.2021.
Израда паноа о толеранцији (учитељи другог разреда: Маја Додић-Ђорђевић, Слободанка Николић);
СРЕДА 24.02.2021.
Форум театар (сценарио изводе ученици седмог и осмог разреда; задужене особе:  Костић Оливера, наставник српског језика; Катарина Димитријевић, наставница грађанског васпитања; стручна служба; ученички парламент)
Слушање дечје музике преко разгласа за време одмора;
ЧЕТВРТАК 25.02.2021.
[bookmark: _GoBack]Писање афирмативних порука и цртање о дружењу, толеранцији. . . .на розе мајицама од папира (поруке пишу ученици од првог до четвртог разреда; задужене особе учитељи од првог до четвртог разреда) и прављење изложбе од порука у холу школе;
ПЕТАК 26.02.2021.
Израда великог паноа за хол школе „ОВЕ БОЈЕ МОЈУ ШКОЛУ БОЈЕ“ који инспирише ученике на дружење, фер понашање, толеранцију и ненасилно решавање сукоба, прихватање различитости. . .  (ученички парламент, стручна служба);
Слушање дечје музике на часовима музичке културе и ликовна  илустрација музичког доживљаја (ученици петог и шестог разреда; задужена наставница музичке културе).
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